

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIV. Ochoa y tañeres: CANALEJAS, 16

MELILLA. - Miércoles 9 de Junio de 1915 - FRANQUEO CONCERTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES - N.º 9338

URGE EL REMEDIO

LA CRISIS OBRERA

La crisis del trabajo en Melilla toma caracteres más agudos a medida que el tiempo pasa.

En nuestro último número anotamos en breves líneas la triste impresión, con la noticia de haber sido suspendidos en el taller de bloques de la Junta de Fomento los trabajos que en él se llevaban a cabo para el puerto.

Hace algunos meses, cuando terminó la construcción de la zona Sur del dique Villanueva, a pesar de los deseos en contrario de la Junta, fué preciso despedir a numerosos obreros, que pasaron a lamentable situación, pues se sabe cuán difícil es hallar aquí ocupación para los brazos, sobre todo cuando no pueden acreditar la posesión de un determinado oficio.

Aquella entidad, y de modo muy especial su digno Presidente, el General Gómez Jordana, hicieron en aquella ocasión, con un celo muy de agradecer, cuanto de su parte estaba para evitar el conflicto; pero esto sólo se consiguió en parte, como nuestros lectores saben.

Como existieran pendientes de trámite, en las esferas del Gobierno, proyectos cuya realización es de vital interés para Melilla y su zona mercantil de Marruecos, se iniciaron gestiones encaminadas a conseguir su pronta aprobación, a fin de que ésta llegara antes de que los obreros despedidos se vieran obligados a emigrar.

Urgía, sí, que comenzasen los trabajos para la construcción de los muelles de ribera, los cuales, en el buen tiempo, pues de los temporales no hay que hablar, permitieran el atraque de mayor número de barcos, con lo que la carga y descarga se facilitaría en alto grado, y urgía y urge, sobre todo, que el puerto, merced a las obras que se realicen, pueda llamarse tal, cosa que ocurrirá el día en que los buques no se vean obligados a escapar al soplo del temido levante, mal que no es posible negar.

Con todo el entusiasmo y con toda la fe que ponemos siempre en las buenas causas, apoyamos desde estas columnas las aludidas gestiones y nos esforzamos en poner de relieve, a la vez que la gravedad de la crisis obrera y la necesidad de una solución para ella, que también vendría a dar satisfacción a aspiraciones, no sólo de carácter local, sino nacionales, puesto que afectan a la empresa magna que España lleva a cabo a nombre de Europa en estos territorios de Marruecos, ya puestos a disposición del tráfico mundial.

Por desgracia, no van las cosas en Madrid a tono con nuestros deseos, y como los proyectos a que nos referimos no se aprueban, ó por lo menos no se autoriza su ejecución, ha llegado el temido momento de decretar una completa paralización en las canteras de Sidi-Musa, en el taller de bloques y en el puerto.

Mientras tanto y mientras los condeñados a huelga forzosa no saben dónde hallar el jornal que necesitan para su sustento y el de los suyos, sigue el tráfico del puerto padeciendo las estrecheces del paso de la Marina, donde coches, carros, locomotoras y peatones circulan con extrema dificultad, peligrosa y lentamente. Cuando llegará un día en que, ganado al mar el terreno en la medida que se proyecta, se conviertan aquellos lugares en muelles amplios y cómodos?

Y cuando, con conciencia exacta de la obra hecha en Florentina, se autorizará el refuerzo del dique hasta convertirle en verdadero abrigo?

Según nuestros informes, se reiteran las gestiones hechas en ese sentido cerca de los poderes públicos, y de esperar es que nuestro Comandante General, que preside la Junta de Fomento, tenga a su lado en esa demanda a todas las fuerzas vivas de Melilla, en hermoso concierto que sea pródigo del buen éxito.

Pidamos, no sólo a nombre de los infelices despedidos que en estos instantes reclaman nuestra ayuda, sino con la vista fija en los altos intereses de la obra hispanomarroquí, que el Gobierno, concediendo al asunto toda la atención que su esencia merece, abrevie los trámites, a fin de que podamos dar pronto la noticia de que, todo resuelto, van a entrar de nuevo los trabajos de nuestro puerto en un período de actividad.

Las plazas españolas del Norte de África y los territorios ocupados, están sin comunicación telegráfica submarina con la Península.
Los telegramas se cursan por correo.

Viaje comercial por Marruecos

Tienen los franceses en la zona de Marruecos, entre numerosas organizaciones económicas para fomentar sus intereses metropolitanos; una asociación que llaman «General de los comerciantes e industriales de Francia» que animada de altos sentimientos patriotas labora sin descanso en el intercambio de productos entre la zona protegida y la nación protectora.

La asociación referida nada escatima para su fecundísima labor. No hay negocio de provechosa utilidad, empresa de pingües rendimientos, contratos de construcciones de obras públicas de utilidades manifiestas, a las cuales no acuden los hombres de la entidad francesa de que hablamos, aportando sus iniciativas y su capital.

Lo mismo rotura grandes campos, que construye barridas de casas; lo mismo es empresa naviera, que de transportes terrestres; por igual acomete negocios de alta banca, que de modestas comisiones. Todo por Francia y para Francia, parece el lema social, y en verdad que interés serio.

Ahora, y con motivo de la «Exposición Franco-Marroquí» de Casablanca, organiza un cruceo, un viaje de instrucción entre sus asociados.

Este cruceo tendrá lugar durante la permanencia de dicha exposición, que será de productos de importación francesa y de exportación marroquí, y tendrá por objeto el muy atinado para nuestros vecinos de permitir a los visitantes el apreciar por sí mismo que posiciones comerciales pueden tomar para los productos de la producción francesa en el hueco que, con motivo de la guerra, dejaron los alemanes en los mercados marroquíes, y que artículos del país encontrarían debida remuneración en el mercado nacional.

Nos gustan esas iniciativas, esos estímulos franceses, ¿para qué negarlo?, y gustándonos mucho, muchísimo, nos producen algo que no sabemos como calificar; algo que de ninguna manera que se mire tiene parecido con la envidia, pasión insana que jamás sentimos; nos producen, pena, una pena muy honda, una gran pena; por España, que tiene distraída su atención de estos lugares de África; por los capitalistas españoles, que prefieren la comodidad del cupón tranquilo, cortado sin molestias, a la vida de los negocios que Marruecos ofrece. Nos quejamos diariamente en la prensa, en el libro y en nuestras conversaciones particulares, de lo que nos cuesta anualmente el Protectorado y del gravamen que representa para el presupuesto de la Nación. No hacemos más que eso; jamás discurrimos, jamás pensamos la manera de sacar provecho a la carga.

Si de Marruecos nos acordamos, es para vivir en Marruecos pegados a un destino público; para expender bebidas en miseras y destaraladas cantinas, con honores de ebozas.

Nuestras Cámaras de Comercio, son organismos muertos; nuestros agencias comerciales, parásitos del presupuesto, nuestros servicios de fomento, ruedas inútiles de la administración. No tenemos organizaciones privadas como la tienen los franceses. Nos falta su espíritu y nada hacemos por adquirirlo, a pesar de las lecciones que de ellos a diario recibimos.

Por esto, por este desdichado estado de nuestra alma, se aborrece a Marruecos en Madrid y en algunos lugares de España. Por eso, sólo se cuenta lo que gasta y no se suma lo que produce. Por eso hay ciegos que pregonan su abandono.

¿Somos duros? Sí, no lo negamos; pero confesad con nosotros que somos sinceros.

La Aduana marroquí

El movimiento comercial con las kabilas durante el mes de Mayo, excedió a todos los anteriores. Desde que se reinstaló el fisco marroquí, no se ha recaudado tanto como en el último mes, que pasó de 40.000 pesetas.

Siempre en esta época, se activan los negocios por la proximidad de la recolección. En el año actual no se han notado tanto como en el anterior, los efectos de la guerra europea, por la salida de tejidos para la derecha del Muluya, que en épocas normales no es muy considerable por la gran competencia de los productos similares franceses.

Y ya que hablamos de la Aduana, bueno será decir que se insiste en la idea de trasladar las oficinas de Nador y de Yazanen a la posada del Cabo-Morono y Mariguarí, asunto sobre el que hemos de volver.

Junta de Arbitrios

A las doce y media celebrará sesión ordinaria, figurando los siguientes asuntos en el orden del día:

- 1.º Traslado al osario de restos de soldados enterrados en el patio cedido por la Junta y utilización de los mismos nichos.
- 2.º Cuentas del primer trimestre de 1915.
- 3.º Nombramiento de un señor Vocal para formar parte del Consejo de Administración del Montepío de Empleados.
- 4.º Resultado de las subastas de colector general y primera parte del proyecto de desamortización.



Su Majestad la Reina Victoria mirando por un estereoscopio fotografías en color de la exposición del Circulo de Bellas Artes.

En Hassi Berkan y en Tikermin

Habla el General Jordana

En la orden general de ayer, se publicó la siguiente, que gustosos reproducimos: «Señores Generales, Jefes, Oficiales y soldados:

Otro nuevo éxito podeis agregar a los que por virtud de vuestro esfuerzo se vienen consiguiendo en este territorio. La operación que realizasteis el Domingo último, aunque incruenta por la intensa labor política que la precedió, es sin duda alguna la más difícil, peligrosa é importante de todas las que hasta ahora se han llevado a cabo en esta zona. Hemos agregado a la que ocupábamos muy cerca de 200 kilómetros cuadrados, alejándonos para ello hasta veinticinco kilómetros de uno de los extremos de nuestra base de operaciones, disponiendo solamente de malos caminos y escasos elementos de transporte; hemos tenido que llevar con nosotros todo lo necesario para la vida, incluso agua que se envió a los vivaque y posiciones en gran cantidad, pues el día de la operación se aproximó el consumo de dicho líquido a sesenta toneladas, sólo para los hombres; marchasteis desde las veintitrés del Sábado hasta el amanecer del Domingo por malos caminos y algunas columnas por sendas abiertas en abruptas montañas; muchas fuerzas de infantería recorrieron distancias superiores a cincuenta kilómetros, trabajando además en las obras de fortificación, sin que en ellas se observaran síntomas de cansancio; la Caballería y la Artillería se distinguieron a cual más; los Ingenieros se excedieron como siempre en el cumplimiento de su deber; las fuerzas de Intendencia no se permitieron un momento de reposo durante diez y ocho horas, atendiendo con solicitud a resolver los complicados problemas de abastecimiento; las de Sanidad Militar compartieron con todas las demás las fatigas de las marchas y vivaque; los indígenas, después de recorrer distancias muy superiores a las usuales, permanecieron todo el día en la línea de fuego manteniendo a raya a los pocos enemigos que nos hostilizaban; los señores Generales, Jefes y Oficiales de todas las armas y cuerpos, trabajaron en sus respectivas esferas de acción con un interés y un acierto superiores a los mayores elogios, lo que he tenido el honor de comunicar a los Excmos. señores Comandante en Jefe y Ministro de la Guerra.

Recibid todos mi más sincera enhorabuena y mi incondicional aplauso por vuestro proceder meritisimo. Honrais al brillante Ejército español perteneciendo a él; honrais a España trabajando por ella en la forma que lo haceis; y la Patria y el Rey pueden estar seguros de que cuantos esfuerzos exijan de vosotros, los realizaréis sin vacilar un solo instante.

Yo lo estoy así mismo de que en Marruecos no hay obstáculos que se opongan a vuestro avance con eficacia, y abrigo el convencimiento de que con la disciplina, el espíritu militar é instrucción que poseéis y con el amor a España y a las instituciones de que os hallais animados, no las encontrarais tampoco en ningún país, si tuvierais que combatir en otra parte.

Os agradezco con toda mi alma vuestro proceder generoso y a todos os saludó cariñosamente y os admira, vuestro Comandante General, G. JORDANA.

En Hassi Berkan

Siguen las presentaciones. Sumisión importante. Ofrecimientos de un notable

No ha podido ser más feliz ni más oportuno el avance por los territorios de la región Oriental. Si en los nomadas produjo impresión maravillosa, en los rifeños ha causado estupefacción, porque no creían que estando tan reciente el paso del Kert nos alejáramos de aquellos contornos, donde los rebeldes lograron organizar una harea.

Los jefes de los distintos aduanes de Beni Bu Yahi, siguen presentándose al General Fridrich y se muestran dichosos de la ocupación, porque así vivirán tranquilos, como los demás indígenas de la zona ocupada. Pero entre esas presentaciones hay una de extraordinario relieve, de verdadera importancia; la del único jefe que ejerce autoridad efectiva en Beni Bu Yahi.

Si Mohatar el Asmani, esto es su nombre, es un anciano venerable, verdadero señor feudal de la comarca, cuyos consejos se siguen y cuyas órdenes se acatan. Pues bien; este notable, después de las feo lecciones de rúbrica, dijo al citado General que se ponía a su disposición para calmar a los levantiscos. Y fué más lejos, ofreció responder de la tranquilidad en el territorio hasta Ains-Zora, límite de la zona.

Y no se limitó a este ofrecimiento; ha prometido venir a Melilla para ratificarlo ante el General Jordana.

El Asmani va hoy al zoco del Arba del Harraig, al objeto de evitar que unos cuantos fanáticos consigan cambiarlo de empalmeamiento.

Los árabes que habitan en el extenso valle comprendido entre Hassi Berkan y Yebel Rjan, se han presentado también pi-

diendo el «aman» (perdón), que les fué concedido.

Han dicho que podemos ir sin dificultades por todo su territorio hasta el vado del Kella, cómo y cuando lo deseamos.

En una palabra; Beni Bu Yahi puede considerarse completamente sometido y pacificado.

¿Qué éxito tan enorme!

Continúan las felicitaciones

Ayer mañana estuvieron en la Comandancia General numerosas comisiones y particulares, con objeto de felicitar al General Jordana por su nuevo éxito.

El General de División Excmo. señor don Joaquín Carrasco, «stuvo con el mismo objeto en la Comandancia General.

De Madrid y provincias ha recibido S. E. numerosos telegramas, algunos de ellos muy expresivos.

La Asociación de la Prensa cumplimentó al General Jordana.

El «Lauria»

Durante la operación del domingo, este cañonero recibió órdenes de apostarse en la desembocadura del Kert, para vigilar el maqueo de Beni Said y contener con su fuego cualquier golpe de mano que intentaran los rebeldes.

Telegrama del General Marina

El Comandante en Jefe del Ejército de África, ha dirigido al General Jordana el siguiente telegrama de felicitación por las operaciones del domingo:

«Recibido su telegrama de hoy sobre ocupación esta mañana de Hassi-Berkan, le felicito, así como a las fuerzas a sus órdenes por el resultado satisfactorio de la operación.

También ha recibido el General Jordana expresivos telegramas de felicitación del ministro de Estado y del Comandante General de Laracha.

Los que regresan

Procedente del Zaio, en donde ha permanecido desde el domingo, regresará esta tarde a Melilla el Subintendente de esta Comandancia General D. Manuel Diaz Muñoz.

También vendrá a la plaza, desde dicho campamento, el Comandante de Estado Mayor don Joaquín Fanjul, que acopla los diversos elementos de los convoyes.

Desde antayer se encuentran en la plaza, el Capitán de Estado Mayor don Ramiro Ojal y el de Infantería don Rafael Aguirre, que tomaron activa parte en las operaciones del domingo.

En Tikermin

En las primeras horas de la mañana fueron a Tikermin el Coronel Barrera y Capitán Barbata.

El General Aizpuru, jefe del nuevo territorio, acompañó al citado Coronel en su visita, de la que quedó gratísimamente impresionado.

NECROLOGIA

La prensa llegada a Melilla ayer da cuenta del fallecimiento del Senador del Reino don Antonio Lázaro, Presidente del Consejo de Administración de la Compañía de Correos de África.

Con rara unanimidad se tributan grandes elogios al finado, saliente personalidad valenciana, que laboró siempre con entusiasmo y decisión por los intereses de la ciudad del Turia.

A la distinguida familia y a la Compañía de Correos de África enviamos nuestro sentido pésame.

DE SOCIEDAD

En la segunda quincena del corriente mes celebrará matrimonio en la Corte, la bella señorita Elena Redondo, hermana política de nuestro querido amigo don José Madrid, y el bizarro oficial primero de Intendencia, que hasta hace poco tiempo prestó sus servicios en Melilla, D. Guillermo Rigal.

Las noticias recibidas ayer en Melilla son muy satisfactorias respecto al estado del veterano General D. Luis Prats, padre de nuestro estimado amigo el Comandante del mismo apellido, ayudante del Excmo. señor General Jordana.

Pasado el período de gravedad del ataque de hemiplejía que sufrió, ha entrado el ilustre enfermo en período de franca convalecencia, lo que muy de veras celebramos.

Se halla fuera de peligro el monísimo niño hijo de los señores de Rexach. Mucho lo celebramos.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Ramón Abenia, dió a luz, ayer mañana un niño, que falleció a los pocos momentos de nacer.

La apreciable dama se encuentra en estado relativamente satisfactorio.

Ha recibido las aguas bautismales la recién nacida de los señores de Calvo Esteban, que fué apadrinada por la distinguida señora doña Francisca García y el Vocal de la Junta de Arbitrios, buen amigo nuestro, D. José Blanco Soler.

Con nuestro amigo el Subinspector de Sanidad Militar señor González Avila, ha regresado su bellísima hija Margarita.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Andrés Bellido García.

También la esposa de don Isidoro Beriana Laiseca, ha alumbrado, felizmente, una robusta niña.

BENDICIÓN DE UN MAUSOLEO

Las obras del sumptuoso mausoleo erigido en el cementerio de la Purísima Concepción con fondos de la suscripción nacional para las víctimas de las campañas marroquíes, está completamente terminada, y ayer tarde tuvo efecto la solemne ceremonia de bendecir el sagrado recinto donde reposarán eternamente los restos de esos héroes.

El Vicario eclesiástico don Miguel Acosta, asistido por el Coadjutor señor Martín Pinazo y Capellán don Francisco Ontiveros, rezó las preces de rúbrica y roció con el agua santa la capilla, el osario, los nichos y las bóvedas.

Presidió la ceremonia el General Villalba, con su Ayudante, Comandante García Alvarez; Capitán de Ingenieros señor Moreno Lázaro, continuador de las obras, y sobrestante señor Pieri.

El traslado de los restos se verificará transcurrido el tiempo reglamentario y habrá de revestir mucha solemnidad.

La Asociación de la Prensa cumplimentó al General Jordana.

Plaza y campo

Ha experimentado un alza notable en los zocos rifeños, el carbón, pues de 250 se cotiza hoy a cuatro pesetas el saco.

El próximo mes se espera pueda comenzar la exportación de minerales de la rica mina «Navarrete», enclavada en el Jemís de Beni Bu Ifrur.

Seguramente el día 12 saldrá a la luz la revista quincenal «Melilla», que dirige el distinguido escritor y querido amigo nuestro don Genaro Pelis.

En los primeros días del próximo mes tendrá lugar la velada en el teatro Reina Victoria a beneficio de la Cruz de Leche.

Nuestro buen amigo don Angel H. Ballester, con el nombre «El Crédito del Trabajo», ha abierto una casa comercial, que se dedicará a compras, ventas, giros, descuentos, comisiones y contratación mercantil en sus más variados aspectos. Le deseamos grandes prosperidades.

Completamente repuesto de la enfermedad que ha padecido, regresó ayer a Melilla nuestro respetable amigo el Subinspector de Sanidad Militar don José González Avila. Todo el Cuerpo Médico desfiló por su domicilio, felicitándole cariñosamente por el feliz regreso y completa curación.

De mañana a pasado marchará a Madrid el ilustrado Coronel de Artillería don Ubaldo Rexach.

Bajo la presidencia del General Villalba, celebrará sesión hoy a las doce y media la Junta de Arbitrios.

En el correo de ayer, regresó a Melilla, nuestro querido amigo don Mardocheo Benhamou.

También llegaron don José González, don José Perea y don Manuel Caño.

El General Villalba, Presidente de la Junta de Arbitrios, ha dado las órdenes oportunas para que a la mayor brevedad, se doté el pozo existente en el Cementerio de la Purísima Concepción, de un motor, que surta de agua al sagrado lugar.

También ha dispuesto que en los patios del campamento, se siembren gran cantidad de árboles y que en la plazuela central del primer cuadro se coloquen bancos.

Ha regresado de Madrid muy aliviado de su enfermedad, nuestro buen amigo el Capitán de Artillería don Antonio Cifuentes, hijo político y ayudante de S. E. el Comandante General.

El ilustrado Ingeniero director de las obras de los Puertos de Melilla y Chafarinas don Alvaro Biezta Romero, nos participa su toma de posesión y ofrece sus respetos. Agradecemos la atención del señor Biezta, al que reiteramos nuestro saludo y concurso moral para la importante obra que le ha sido encomendada.

El día 28 se dirá en la Iglesia Parroquial una solemne misa de difuntos, en sufragio por el alma de todos los individuos muertos en la campaña desde el 1909.

En el vapor «J. J. Sister», embarcaron ayer, nuestros amigos don Antonio Pons, don Isaac Benarroch, don Pedro Prast y don Amador Ríos.

La langosta vuelve

Como se sabe, no fueron grandes los daños causados por la invasión de la langosta en la última quincena de Mayo. El fuerte vendaval de Poniente que reinó aquellos días arrastró grandes vientos hacia el mar y exterminó a los acrívidos que en tierra quedaron. Los agricultores bendecían a Dios que les había librado de la terrible plaga.

Pero es el caso, según anuncian de Argelia, que una segunda invasión procedente de los territorios del Sps oranés, se ha presentado ya con caracteres alarmantes en muchas comarcas y se extiende hacia Occidente.

Los nuevos vuelos constituyen seria amenaza para los campos, pues la temperatura de estos meses estivales favorece el depósito de los canutos.

Nuestros agricultores deben vivir prevenidos y adoptar medidas ante el próximo peligro.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Reexpedidos desde Málaga por correo)

Lo que dice el Presidente

Los senadores por Vizcaya. El regreso del Rey. La trata de blancas. Las nuevas operaciones en Melilla. Sin novedad

Cuando los periodistas pasamos al despacho del Sr. Dato, para celebrar la conferencia del día, aguardaba una comisión de senadores por Vizcaya, que iba a solicitar auxilios para los damnificados por las inundaciones de Carranza. El Presidente nos dijo que el Rey regresará de San Sebastián el miércoles por la tarde.

Que en el palacio de la Infanta Isabel, se reunirá el Patronato para la represión de la trata de blancas, y que asistirá al acto, en representación del Gobierno el ministro de Gracia y Justicia.

Añadió que ha enviado a S. M. los telegramas que se refieren a los nuevos detalles de la ocupación de las posiciones de Hasi-Berkan de Melilla, y que también ha dado cuenta al Soberano de que en Madrid y provincias no registra el día novedad alguna de importancia, como tampoco la registra en Marruecos.

En Tetuán

Actitud levantisca de los moros. Ataques rechazados

Por noticias de origen particular se conoce que los kabilos de la región comprendida entre Ceuta y Tetuán, están excitadísimo.

Para demostrar el estado de su cinismo, se cita el caso de un grupo de montañeses que en una de las últimas madrugada llegó hasta las murallas de Tetuán, atacando la puerta de la Reina.

Frente a ella, sin más distancia que la de la anchura de la carretera, se encuentra el garage de los automóviles de los ingenieros.

Desde el garage se hizo frente a los rebeldes, hasta que llegaron fuerzas de la metralha de las acuarteladas en el exterior.

Los sediciosos fueron rechazados, por estas fuerzas.

También en las cercanías de la misma ciudad ha habido pequeños ataques, amparándose los rebeldes en las casas de campo derruidas que existen en la vega.

Los merodeadores fueron dispersados fácilmente.

Lo que dice Lema

El viaje de Grey. Los altos cargos vacantes

El marqués de Lema, nos ha manifestado que no ocurre nada de extraordinario en el extranjero.

Como un reporter preguntase si había habido nuevos desórdenes en Londres, motivados por la marcha al extranjero de Sir Grey, contestó el ministro que nada sabía.

Insistió el periodista, manifestando que de la repetición de esos desórdenes dependía el viaje de Sir Grey a Italia, a lo que contestó el marqués de Lema, interrumpiéndole: Pues, sé que el ministro inglés está camino de Italia, con permiso para atender al cuidado de una afección a la vista, que padece.

Otro periodista le interrogó sobre la combinación de altos mandos de que habla la prensa, contestando que el gobierno no se ha ocupado de la provisión de la vacante del general Azcárraga, ni de la de Requejo, ni siquiera han cambiado impresiones los ministros acerca de la combinación. Puede desmentirse, añadió.

En cuanto a la crisis—dijo—sería inmotivada en estos momentos, cuando todos los ministros realizan gran labor en sus respectivos departamentos.

Por la estación radio-telegráfica sólo se cursa el servicio urgente

En Portugal

Reunión de los revolucionarios. Leotte Rego. Bernardino Machado. Alejandro Braga. Alfonso Costa

LISBOA.—En el teatro de San Carlos se ha celebrado el acto anunciado para celebrar el éxito de la revolución del 14 de Mayo.

Habló Leotte Rego, jefe de la escuadra de guerra, pidiendo a todos que se inspiren en el amor a Portugal y a la República, para conjurar los peligros actuales, abandonando la política partidista para poner más altos el pensamiento y la intención.

Bernardino Machado dijo, que una vez dominada la dictadura y restablecida la paz interior, el Gobierno debe consolidar su alianza con Inglaterra. Después de los sucesos de Angola, debemos sin vacilación uniros a Inglaterra para vengar la ofensa germanica.

Alejandro Braga hizo la apología de la revolución, afirmando que el pueblo portugués levantará siempre alta la bandera de la República, pese a quien pese y cueste lo que cueste.

Alfonso Costa no asistió a la reunión de los revolucionarios.

Al acto asistió una representación del Gobierno.

LA PRENSA

El Imparcial. Publica un notable artículo de Jacinto Benavente.

Muéstrase el gran dramaturgo decidido campeón de la neutralidad.

Aplaudió el discurso de Vázquez Mella y dice que son injustos los periódicos que dirigen censuras a las damas de la Reina que asistieron a la conferencia de Mella.

El Liberal. Dice que el problema de las municiones es el factor más interesante de la guerra, el que ocupa toda la atención de los gobiernos y explica todo lo ocurrido.

Los aliados no estaban bien provistos de municiones; los alemanes sí.

Hay que reconocer en esto la superioridad que los alemanes manifiestan.

Las operaciones decisivas de los aliados sufren por la carencia de elemento tan necesario, el retraso que se observa; pero será momentáneo, porque los Estados Unidos facilitarán a los aliados todas cuantas municiones necesiten.

Los que estamos fuera de estas lides tenemos mucho que aprender.

Por eso elogiamos el impulso que a las industrias militares imprime en estos días el General Echagüe.

El País. Aplaudió el artículo del «Diario Universal», pidiendo la suspensión de la Ley de comunicaciones marítimas.

Esa ley—dice—constituye una gran inmundicia.

Sólo tiende a beneficiar a empresas y compañías navieras.

El Debate. Pide que los cuatro millones que existen en las Cajas de Positos como sobrantes y están improductivos, sean repartidos para beneficiar a los agricultores.

El Universo. Manifiesta que con la reconquista de Przemysl y otras operaciones afortunadas, los austro-alemanes van ganando terreno y todos los síntomas son para ellos favorables.

El Radical. Aboga por que cuanto antes, pues las circunstancias lo imponen, se unan todos los republicanos para hacer frente a los reaccionarios, cada vez más insufribles y envalentonados.

Lo que dice un periódico. Dice un periódico que se hacen muchas combinaciones de altos cargos, bajo las bases de las vacantes que produjeron Azcárraga y Requejo.

Dicese también que Andrade ocupará la cartera de Fomento, el marqués de Portago la de Instrucción Pública, Ugarite la presidencia del Tribunal de Cuentas, Esteban Collantes se quedará en su

caso, Piniés será nombrado gobernador de Barcelona, Abilio Calderón irá a la Alcaldía de Madrid, Bernard a una Dirección General, Prado tendrá en Palacio un alto cargo diplomático y el duque de Mandas, presidirá el Senado.

También afirma el aludido periódico, que Bergamín volverá al Ministerio.

La prensa de provincias. Los gobernadores comunican, sin excepción, que en provincias la prensa ha acogido con buena disposición los deseos del gobierno, sobre materias de publicidad.

Notas palatinas

La Reina de campo. S. M. la Reina, acompañada de la condesa del Puerto y del duque de Santo Mauro, marchó a las diez y media a la finca Ventosilla, donde pasará el día.

ITALIA

La fiesta de los Estatutos. ROMA.—Todas las ciudades de Italia han celebrado con gran solemnidad la fiesta de los Estatutos.

Desde el entusiasmo revistió mayor extremo fué en Roma, donde el acto ha constituido nuevo testimonio de cariño a la real familia.

El pueblo en masa desfiló ante el Quirinal, aclamando a los reyes, al ejército y la marina, y cantando patrióticos himnos. La familia real se asomó repetidas veces al balcón para recibir las ovaciones.

GRECIA

El Rey Constantino. ATENAS.—La salud del Rey, corre gravísimo peligro.

Cuatro vómitos de sangre, consecutivos, lo han dejado postrado.

Se ha presentado derrame de líquidos nauseabundos.

El Presidente del Consejo, que había marchado en viaje de propaganda electoral, ha sido llamado telegráficamente.

SUIZA

Plebiscito. BERNA.—El pueblo suizo ha acordado por 43.548 votos, contra 26.600, el impuesto cívico sobre la tierra, para hacer frente a los gastos de movilización del ejército federal.

Los cantones federales habían con anterioridad acordado la conveniencia de mantener la nación suiza en una neutralidad armada.

Avanzan los serbios

Hacia Scutari. Continúa el avance de los serbios en sus dos frentes hacia Dirra, ocupando Saurow Golobardo, y regiones de Hassiluma.

Los serbios se encuentran ya a dos jornadas de Scutari, no encontrando resistencia.

Los serbios musulmanes abandonaron a Scutari.

Exitos ingleses

Amazán, capitula. LONDRES.—Las operaciones de los ingleses en la Mesopotamia continúan con éxito favorable.

Capitula la guarnición de Amazán, quedando prisioneros de los ingleses ochenta oficiales, dos mil soldados, trece cañones y numerosos fusiles y municiones.

Se espera que en plazo breve se rindan nuevas plazas.

Dr. RONCAL

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oído. ULTRA-VIOLETAS. Electricidad. Frits. Penetración profunda. Electroterapia. Consulta de 3 y 1/2 a 7 de la tarde. 28 Conde del Serrallo, 13, pral. izqda.

La guerra en el mar

Los submarinos. LONDRES.—Los submarinos alemanes persisten en su propósito de destruir las flotas mercantes de cualquier nacionalidad que sean.

Ultimamente han hundido al noroeste de Buchaness al pesquero inglés «Perseus», cuya tripulación logró salvarse.

Otro submarino alemán echó a pique al vapor «Dulwich Head».

La guerra en el Este

Alrededor de Libau. PETROGRADO.—Cada vez es más estrecho el cerco de Libau por los rusos.

A la ocupación de Libau Demoenel, que privó a los alemanes de su base de aprovisionamiento terrestre, ha sucedido la ocupación de Polangy y de Ruteau, situadas al Sur de la citada plaza marítima.

Libau está completamente cercada y sólo puede recibir auxilio por el mar.

Las pérdidas austriacas. Noticias rusas

ROMA.—Como un diario alemán afirma que los austrohúngaros no habían perdido sino 140.000 prisioneros, la Embajada de Rusia declara que esta cifra debe por lo menos ser multiplicada por cuatro.

Los recursos alemanes

ROMA.—Personas que regresan de Alemania dicen que no ha producido el resultado que se esperaba el llamamiento del reemplazo de 1916 y de la lanturn.

Se explica, porque los dos millones de hombres que se alistaron voluntariamente formaban parte de una y otra clase.

La guerra en el Sur

Los destroyers italianos. La escuadra. ROMA.—De origen oficial se dice que un destacamento naval italiano operó en las costas enemigas del Adriático medio, inferior, cortando los cables telegráficos que unían al Continente con las islas del Archipiélago dalmático, destruyendo todos los faros y las estaciones de los vigías de dichas islas.

También bombardeó con éxito las estaciones férreas de Cattaro y Ragusa, en el alto Adriático.

Aeroplanos austriacos atacaron infructuosamente a los destroyers italianos, no pudiendo impedir que éstos bombardeasen nuevamente Mautfalcone, hundiendo las barcasas con mercancías que estaban en el puerto.

La escuadra del Duque de los Abruzzos, recorrió varias veces las aguas, sin encontrar enemigo.

Episodio heroico. El Rey en la línea de fuego

ROMA.—El Rey Victor Manuel sigue recorriendo los distintos sectores, y en su visita a los alpinos ha tenido conocimiento de la acción heroica, de un pelotón de este Cuerpo.

Se desarrolló en el valle del Infierno. Guiados por un Oficial, se lanzaron al asalto de una trinchera ocupada por un enemigo muy superior en número a los asaltantes. El Oficial fué herido, pero, dando un admirable ejemplo de sangre fría, continuó al frente de la pequeña fuerza hasta que, extenuado, cayó a tierra.

Un sargento tomó entonces el mando, y momentos después una bala le dejaba sin vida. Entonces, otro llamado Vico le substituyó, logrando apoderarse de la trinchera y matar a 25 austriacos. Sólo un pequeño número de los defensores logró escapar.

Se han concedido recompensas sobre el campo de batalla a los valientes soldados.

La guerra aérea

AMSTERDAM.—Los aviadores alemanes han realizado un feliz raid, durante el cual produjeron grandes daños en las líneas enemigas.

En los centros de aprovisionamiento han causado grandes destrozos.

Yanquis y alemanes

Tomando represalias. COPENHAGUE.—Numerosas casas americanas, de las más importantes, acaban de ordenar a sus corresponsales, que no acepten órdenes de los comercios continentales que realizan negocios con Alemania.

Es una represalia por la destrucción del «Lusitania».

Por la radio

(Servicio especial urgente de EL TELEGRAMA DEL RIF)

Noticias militares

Madrid Urgente.

Concurso especial

El «Diario Oficial», publica una disposición para que la sección de la Escuela de Tiro verifique un curso especial para primeros Tenientes de Caballería.

Oposiciones

Anuncia también las oposiciones para proveer las plazas de maestro de taller y personal del material de artillería y las del taller de precisión de la Piroecnia de Sevilla y fábrica de Oviedo.

Baja

Es dado de baja el Capitán de Caballería, don Francisco Calatrava.

Nombramiento

Se nombra ayudante del general Fernández Llano, al Teniente Coronel don Rafael Coello.

A la reserva. Ascenso

Pasa a la Escala de Reserva, por cumplir la edad reglamentaria, el general de división Sr. Figueroa.

La vacante que produce ascenso, corresponde a Infantería.

Más ascensos

Si como se espera, pasa también a la reserva el general Benedito, que el día veinte del actual cumple la edad reglamentaria, y el general Soriano además también por edad, el turno de ascenso corresponde igualmente a Infantería.

Fallecido

Ha fallecido el Teniente Coronel de Ingenieros don Dionisio Delgado.

Periodistas militares

El ministro de la Guerra, conferenció con el grupo de directores de periódicos de significación militar.

Nos dijo el Sr. Echagüe, que está satisfecho de la conferencia.

El bombardeo de Inglaterra

Arrojando bombas. Madrid.—(Urgente)

LONDRES.—El Almirantazgo anuncia que durante la noche última un zeppelin lanzó bombas sobre las costas inglesas, provocando incendios.

A consecuencia del bombardeo aéreo hay que lamentar cinco muertos y cuarenta heridos.

Hundimientos á granel

Una nota del Almirantazgo. Madrid, 8. (Urgente)

El Almirantazgo inglés participa que desde el viernes último, los submarinos alemanes han echado a pique 24 barcos británicos, dos de ellos de gran porte.

Los demás son veleros ó pesqueros. Otro submarino echó a pique hoy al vapor «Federgeed», á lo largo de la costa de Irlanda.

Ayer, otro, hundió al «Sunlight». Un pesquero recogió la tripulación, desembarcándola en el puerto más inmediato.

Blasco Ibáñez en Madrid

Propaganda francófila. Propósitos del Gobierno. Madrid.—(Urgente)

Ha llegado a esta Corte, el ilustre escritor Sr. Blasco Ibáñez, procedente de Francia.

Alienta el propósito de llevar a cabo en España intensa propaganda francófila, imitando la que en su país realizó D'Annunzio.

La prensa se ocupa de este viaje, que aplauden los periódicos avanzados y censuran las derechas.

Interrogado el ministro de la Gobernación, ha dicho de un modo categórico, que el Gobierno impedirá que el distinguido escritor, que se pasa la vida fuera de España, venga ahora a turbar la tranquilidad en momentos verdaderamente difíciles.

Estos propósitos convienen con la norma de conducta que sobre la neutralidad se ha trazado el Ministerio Dato.

Ultima hora

Servicio especial de EL TELEGRAMA DEL RIF. El veraneo régio

MADRID.—En la semana próxima, lo Reyes don Alfonso y doña Victoria y sus augustos hijos, marcharán a la Granja.

Sánchez Guerra, agradecido

MADRID.—Esta tarde, visitaron los periodistas al señor Sánchez Guerra en su despacho del ministerio.

El ministro habló de las conferencias tenidas con los directores de periódicos, manifestando que estaba muy agradecido a la prensa, por la actitud moderada que esta observa al tratar de las cuestiones internacionales.

Se muestra muy satisfecho de la cordura de los periódicos, tan conveniente en estos momentos de tanta trascendencia.

El Doctor Moore visita al Rey. Regreso de don Alfonso

SAN SEBASTIÁN.—Hoy ha visitado a don Alfonso el Doctor Moore, que reconoció nuevamente al Monarca antes de su partida.

Don Alfonso ha marchado a Madrid, siendo despedido en la estación por todas las autoridades y personalidades.

Ejecución de un reo

PAMPLONA.—Hoy ha sido ejecutado el reo Juan Gastón, condenado a muerte por esta Audiencia.

Juan Gastón había cometido varios crímenes en el pueblo francés de Sara. Han resultado inútiles las peticiones de indulto hechas para evitar que se alzara aquí el patíbulo.

El último reo ejecutado en esta capital lo fué en el año 1909.

El fúnebre cumplimiento de la ley ha sido realizado por el verdugo de Burgos, habiendo tenido lugar en el interior de la prisión.

Para la ciudad ha sido un día de tristeza.

Una huelga

LISBOA.—Se han declarado en huelga

Folleto de El Telegrama del Rif (2)

El pirata del Támesis

POR A. Conan Doyle

CASA EDITORIAL SOFENA

puso sobre la mesa de su superior dos enormes volúmenes, de centenares de páginas cada uno.

Sherlock Holmes esperó pacientemente que el inspector hojeara los registros.

—Aquí está—dijo de pronto el funcionario.—Es del 19 de mayo.

Y leyó: «En el canal de Grand Surrey, frente a Old Cast Road, se ha retirado del agua una joven, como de diez y nueve años, casi enteramente desnuda, que solo estaba cubierta por un delantal atado en la cintura y que gemía continuamente. El médico de policía ha certificado que la desconocida tiene alterada las facultades mentales. Ha sido internada en el asilo municipal de Colney Hatch.»

—Búsquese otro—se limitó a decir Sher-

lock. El inspector siguió hojeando y encontró los casos siguientes:

«24 de Junio. Detenido en la East India Docks Road un hombre como de cincuenta años, completamente desnudo. Parece estar trastornado. Ha sido conducido al hospital de Bethlehem.»

«29 de Junio. Detenido un joven, casi desnudo, en completo estado de demencia.»

Y otros casos idénticos se repetían en el mes de Julio. Ora se trataba de un hombre, ora de una mujer.

—Y es curioso el hecho de que todos aparecen desnudos y presentan síntomas de enajenación mental, con la misma tendencia a la animalidad—observó Sherlock Holmes.

—Así es—confirmó el inspector.—Advierta otro detalle inspector—preguntó el pesquisante.—Todos esos infelices han sido recogidos en las inmediaciones del Támesis; ora del lado de Greenwich, ora del de los diques de la West India.

—¡Es cierto!—respondió el funcionario.—Se les ha encontrado siempre en los barrios que atraviesan el Támesis.

—¿Y cómo ha podido producirse esa parálisis?—preguntó el pesquisante.

—No podría decirlo con seguridad—repuso el médico modestamente,—porque son varios las causas ó agentes que

game el favor de hacer traer aquí al que han recogido hoy. Voy a examinarlo.

El inspector dió una orden por teléfono, y pocos momentos después dos agentes introdujeron en el despacho al pobre idiota, que no hacía la menor resistencia y tenía una expresión completamente estúpida. Le habían puesto otros pantalones y un saco blanco.

—No se podría hacer venir al médico de servicio?—preguntó Sherlock Holmes.

—Se le mandará llamar en seguida—dijo el inspector, y dió a uno de los agentes la orden correspondiente.

Poco tardó en llegar el médico, que era un joven alto y delgado, de barba rubia.

Sherlock Holmes lo saludó afectuosamente al verlo y le preguntó: —Doctor Warren, ¿ha examinado usted á este hombre?

—Sí; acabo de hacerlo. El individuo está afectado de una parálisis del cerebro.

—¿Y cómo ha podido producirse esa parálisis?—preguntó el pesquisante.

—No podría decirlo con seguridad—repuso el médico modestamente,—porque son varios las causas ó agentes que

cas, y ése es el caso más general, no es más que la consecuencia de una enfermedad anterior; otras veces lo determina una fuerte conmoción cerebral producida por una caída ó por un golpe recibido en la cabeza. En fin también puede tener un origen atávico. Y, lo repito, las manifestaciones exteriores del sujeto no suministran el más leve indicio sobre la causa ó agente determinante de ese estado anormal, que, dicho sea de paso, es incurable.

—¿Y podría saberse, al menos, qué tiempo hace aproximadamente, que el individuo se encuentra en ese estado?

—Por lo que he podido observar en él, y por lo que de él se me ha dicho, la enfermedad está aún en su primer período.

—¿Y aún así es incurable?

—Completamente incurable, porque no hay ningún recurso terapéutico para remediar esta clase de enajenación mental, que no tiene su origen en un desequilibrio nervioso del sujeto sino en una lesión orgánica de carácter permanente.

—Vamos á ver—dijo Sherlock Holmes, encarándose con el idiota.—¿Cómo se llama usted?

Y repitió esta pregunta dos ó tres veces.

pelado alzara hacia él los ojos. Sólo cuando lo tomó del brazo y lo sacudió, el infeliz gimió y balbuceó con labios trémulos y babosos:

—¡Pincha, pincha!... ¡Fría el agua!... ¡Huy!

El pesquisante hizo que quitaran el saco al idiota y se puso á examinarle el torso.

—Sí; no me había equivocado. Este hombre ha estado en el agua. Tiene el cuerpo húmedo todavía. ¿Y en los bolsillos del pantalón no apareció nada?—preguntó el inspector.

—Absolutamente nada—respondió el interrogado.

—¿Y tiene alguna herida ó inflamación en la cabeza?—preguntó el pesquisante, dirigiéndose esta vez al médico.

—No he hallado el más leve indicio de lesión externa.

Sherlock Holmes pidió á los agentes que sentaran al idiota en una silla, lo que sólo se consiguió después de vencer la viva resistencia que hizo el sujeto.

El pesquisante se puso entonces á reconocerle el cuello, hundióndole los dedos en la carne sin que el infeliz diera ninguna muestra de sensibilidad. Pero en cuanto empezó á tantearle el cráneo,

idiota hizo un violento esfuerzo para desasirse de los agentes que lo retenían, y gimió otra vez:

—¡Pincha, pincha!... ¡Huy, huy, huy!... Cuando se pudo calmar al hombre, Sherlock Holmes reanudó su examen del cráneo, pero entonces tanteaba apenas con las yemas de los dedos, muy suavemente y empezando por la parte delantera.

El paciente dejó hacer; pero, cuando los dedos se acercaron á la región del occipucio, volvió á agitarse furiosamente y á gemir. El pesquisante pasó por alto esa parte y continuó su examen hasta completarlo, y sólo entonces volvió á intentar el reconocimiento de la región dolorida, á lo que el idiota opuso viva resistencia, gimiendo otra vez dolorosamente.

—¡Huy, huy!... ¡Pincha, pincha!... —¡Ajá!—exclamó Sherlock Holmes. Esto se va poniendo claro. Señor inspector, ¿quiere hacerme traer una tijera y una navaja de afeitar, con la brocha y un poco de jabón?

Los obreros carboneros que trabajaban en el puerto. Las autoridades gestionan la solución del conflicto.

Militares a Inglaterra. LISBOA.—Han marchado a Inglaterra oficiales de todas las Armas, que van a estudiar la constitución y funcionamiento del Ejército inglés.

Agresiones de los moros. En las inmediaciones de Tetuán, los moros han llevado a cabo varias agresiones. Nuestras tropas les dieron una batida, dispersándolos.

El Rey de Italia en la guerra. Una bomba estalla cerca de Victor Manuel.

ROMA.—Noticias oficiales, dicen que el Rey Victor Manuel ha asistido a varios combates entre las tropas italianas y austríacas.

En una de las últimas batallas libradas una granada enemiga explotó a unos cincuenta metros del Monarca italiano, sin que el proyectil causase daño alguno.

Las fuerzas italianas prosiguen con éxito sus avances en territorio austríaco. Avance de los aliados.

PARIS.—El último comunicado facilitado por el ministerio de la Guerra, dice que en todo el sector de Arras y en el Norte de Aisne los alemanes oponen gran resistencia a los aliados, pero éstos continúan victoriosos sus avances.

Bolsa. Madrid 8.—Cotizaciones del día de hoy:

Table with 2 columns: Instrument (Banco, Río Plata, Tabacos, Francos, Libras) and Price.

(VIA ORAN) Parte oficial francés.

Al Norte del Aisne los alemanes han hecho esfuerzos desesperados para recuperar las dos líneas de trincheras que les arrebatamos ayer.

Tan gran empeño tenían, que trajeron en automóviles muchas fuerzas que se encontraban a 80 kilómetros.

Todos los contraataques fueron rechazados, causando al enemigo bajas considerables.

Al SE. de Hebuterne y hacia el Noroeste, los franceses han tomado dos líneas de trincheras alemanas sobre un frente de 500 metros hasta el camino de dicha ciudad a Sene.

Hemos tomado también 150 prisioneros. En el sector al Norte de Arras se libran combates violentos.

La lucha de artillería es formidable en Ruitel Menrevulle y otros puntos. Hemos obtenido progresos en diversos puntos de la línea Sur de Arras.

Después de larga lucha en la granja de Fonben, nos hemos apoderado de 403 prisioneros, entre ellos siete oficiales. También cayeron en nuestro poder varias ametralladoras.

Dr. Cordero. Especialista en enfermedades de la PIEL, véreos y sífilis. Tratamiento de la sífilis por el 914.

Información militar. Presentados.—Ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes Oficiales: Veterinario primero don Antonio Pérez Infante, y segundo Teniente don Antonio Pons.

A Guerra.—Se cursa instancia del sargento Antonio Portillo, solicitando ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Intendencia e Intervención.

Substitución.—Habiéndose ausentado el médico primero don Antonio Montalvo Medina, que tenía a su cargo la asistencia facultativa del primer grupo de cuarteles que comprende el Hipódromo, se hará cargo de este servicio, interinamente, el médico primero don Alberto Forés Palomar.

Pasaportes.—Se han extendido los siguientes pasaportes: solicitó José Rodríguez de Iluminado Muñoz, a San Sebastián y Madrid, a incorporarse.

Servicio de la Plaza para hoy.—Jefe de día, Comandante de Alcántara don Enrique Dalías.

Imaginería. Coronel de Idem don José García Sifleriz.

Juez de guardia. Teriente Coronel don Rafael F. de Castro.

Imaginería, otro don Miguel Franco Romero.

Hospital y provisiones, África primer Capitán.

Reconocimiento de artículos de piense, Alcántara segundo Capitán.

Parada, los cuerpos de la guarnición. Principal, cuartel de Santiago.

Vigilantes y sargentos de vigilancia por la plaza. Regimiento de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Matea.—V. B. El Jefe de E. M. Jorge Fernández Heredia.

Crónicas barcelonesas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) DE ARTE

Recomendado con verdadera efusión por uno de nuestros grandes amigos, se nos presentó hace unos días un pintor italiano; hoy es él también uno de nuestros amigos.

Enamorado de su patria, de España y especialmente de Francia, donde se ha casado, nada tiene de particular que el tema de la guerra actual sea su casi obsesión al conversar. Pero no para abominar de los alemanes, sino para contar el desarrollo del mismo operado en Francia, desde 1870, en lo que a literatura, música y artes plásticas se refiere.

Nuestro amigo une a una fuerte cultura, algunas ideas altamente originales; procuremos dar una muestra de ellas. El es quien habla.

Cuando la guerra del 70, los que más tarde realizaron las más estupendas ginecias intelectuales, eran jóvenes y tomaban parte activa en la vida caótica y dinámica de la guerra.

Hugo, Baudelaire, Flaubert, Champfleury, Taine, Rena, Delacroix, Courbet, sembraron admirablemente la tierra durante el segundo imperio, y este terreno, una vez regado con el sangre generosa de los franceses, dió la cosecha espléndida de los Rimbaud, Verlaine, Zola, Laforgue, Mallarmé, Courbiere, Gouncourt, Guyau, Manet, Monet, Cezanne, etc.

Rimbaud, el padre casi ignorado, la fuente pura de toda la literatura contemporánea, el que ha expresado, de manera literaria, lo que Ravaissou Mollión llamaba proféticamente «un realismo ó positivismo espiritual».

Guyau, padre espiritual asimismo de todo un pensamiento filosófico, el primero que ha considerado la vida como una acción y no como un resultado, y que la ha tomado como punto de partida para toda clase de filosofía. Su influencia ha sido enorme; especialmente la ejercida sobre Nietzsche no hay necesidad de demostrarla.

Pero no es filosofía lo que quiero hablar; dejémos a los Botroux, Blondel H. Poincaré... dejémos a Bergson. No entiendo mucho en esto. Volvamos a la moderna literatura.

Después del naturalismo (Maupassant, Zola, Renard, Gouncourt, Mirbeau) y después de los parnasianos (Léconte de Lisle, François Coppée, Leon Diere, Mendes, Morea etc.) que se llevaron con ellos las últimas influencias del clasicismo purulento, nos encontramos, en Francia, con una verdadera explosión pirócnica del genio lírico.

Tenemos ya la prosodia libertada, gracias a los heroicos versos libres; tenemos ya el lirismo puro, el realismo espiritualista, iniciado por los simbolistas.

A la cabeza de este movimiento literario, del simbolismo, que es el más vasto, el más rico, el más completo de todas las épocas, hay que colocar a Arturo Rimbaud y Stéphane Mallarmé. Todo el arte lírico francés contemporáneo, que se honra con poetas de tan gran valor como Monclair, Merrill, Verhaeren, Saint-Paul Roux, James y los más próximos todavía a nosotros, Maeterlinck, Paul Fort, Claudel (no el Claudel de última hora), hasta los ya allegados como Duhamel y Guillaume Apollinaire con los futuristas italianos Marinetti, Folgore, Buzzi, etc., toda la poesía de los diez últimos años, entra en el círculo glorioso del simbolismo francés ó tiene en él grandes y profundísimos arraigos.

Nuestro amigo comienza a hablar de pintura. Dejamos para mañana unas cosas llenas de cubismo, futurismo, impresionismo.

Errre.

Relojes de pulsera para señora y caballero, marcha exacta, garantizados.

JOYERÍA DE JOSÉ MADRID Alfonso XIII, 12, frente al Teatro Reina Victoria.

Espectáculos ALFONSO XIII. Un éxito grandioso alcanzaron anoche las admirables películas «Enigma Medical» y «Gauguin Actualidades número 19».

Tanto el emocionante argumento de la primera como el interesantísimo programa de la segunda, que contiene una completa información de la guerra, constituyeron una acentuación artística.

Esta noche se exhiben por última vez, estrenándose además varias películas, entre ellas la magnífica titulada «La Hija del Pecador».

La charanga de Cazadores de Chiclana, interpretará un escogido programa.

KURSAAL. Hoy se estrena el magnífico film de 2.500 metros en tres partes, «Una Americana en el Harem», notable producción de la casa Nordisk.

Por última vez se exhibirá la espléndida y grandiosa cinta «Patria y guerra», que tanto gustó anoche al distinguido público que llenaba el salón.

Mañana la primera serie de las aventuras del célebre detective Harry Wilson, titulada «La Pista».

El sexteto Brage cada noche es más aplaudido.

Movimiento de viajeros. Los que llegaron.

Vapor «Vicente Puchol».—Don Eulogio Marquez, don Francisco Arocas, don Antonio Domínguez, don Enrique Morales, don José Perera, doña Josefa Moro, don José Fuentes, don Diego Ruiz y don Juan Castañera.

Los que marcharon. Vapor «J. J. Sister».—Don Pedro Prast, don Antonio Romero, doña Rafaela Candel, doña Antonia Pérez, don José Sabau, doña Trinidad Montes, doña Petronila Candel, don Manuel Navarrete.

EN EL PUERTO

Entrados. V. Puchol, de Málaga. J. J. Sister, de Almería. «Virgen de Africa», de Chafarinas.

Salidos. V. Puchol, para Almería. J. J. Sister, para Málaga. «Virgen de Africa», para Albuemas.

EN NADOR

Un hombre máscara Policía que sospecha. Detención del estrafalario. Ocul a su nombre. El Teniente de la Guardia civil lo descubre. Un puñal y cincuenta pesetas. Era un desertor. Al calabozo.

En la tarde de ayer prestó un estimable servicio el Inspector de policía de Nador, don Juan Marín Moreno.

Encontrábase dicho señor en la puerta del edificio que ocupa la Junta de Arbitrios, cuando llamó su atención la presencia de un hombre, de vestir desaliado, cuya indumentaria de modo manifiesto no correspondía a su persona. Tal era de holgada y larga.

En el momento, asaltó al Inspector Marín la idea de que el sujeto pudiera ser un soldado prófugo, vestido ligeramente de paisano, y sin vacilación se dirigió al sujeto interrogándole.

Dió el desconocido nombre y apellido, con no mucha seguridad, lo que hizo al señor Marín ratificar su primer juicio; en nuevas preguntas incurrió en contradicciones, lo que remachó más el clavo de la sospecha, y como, por último, sostuviese firmemente el desconocido que era asistente de un oficial, destacado en Seluán, que le mandaba a Nador a comprar unos zapatos, dió cuenta al aprehensor del suceso al Teniente de la Guardia civil, jefe de la policía de Nador don Alfredo Ferrando.

Dispuso el señor Ferrando que se preguntase por teléfono a Seluán, si efectivamente era asistente el desconocido, y entonces éste confesó la verdad.

Dijo que era desertor del Ejército y que su verdadero nombre era el de José Giménez Caballero.

Sometido a minucioso registro, se le encontraron en los bolsillos de la blusa las insignias que usan los cornetas, un puñal y cincuenta pesetas en plata.

Declaró que los móviles que le habían impulsado a la fuga, han sido que por la superioridad se le habían impuesto cuatro años de recargo en el servicio, por otra desertión, también como esta, frustrada.

El Giménez Caballero fué conducido a los calabozos del Reducto, donde quedó a la disposición del Comandante militar de Nador.

Merece aplausos el celo del Inspector señor Marín, a cuya penetración y puro oficio se debe la detención, y también es acreedor a ellos el Teniente señor Ferrando, a cuya habilidad en el interrogatorio, fué debida la confesión del culpable.

CORRESPONSAL.

Ved los anuncios económicos de 4.ª plana.

SUCESOS LOCALES

Véase en cuarta plana el anuncio «Cooperativa Eléctrica Melillense.»

Paseo gratis. Ayer ingresó en el arresto a disposición del Juez del distrito del Sur, Nicolás Pérez Albalá.

Este, en estado de embriaguez, montó en un coche, y después de estar paseando en él tres horas, se negó a satisfacer las cinco pesetas que importaba el paseos.

Cosas de chico. Han sido denunciados varios chicos por arrancar hojas de los árboles existentes en la calle Carlos de Arellano.

Robo. José Rodríguez Solferino, denunció al guardia Manuel Cubo, que del café Central le habían sustraído un juego de dominó, el cual lo tenía en su café el moro Dris Ben el Had.

Este se negó a entregar el citado dominó, por lo cual fué puesto a disposición del Juez Comandante señor Lorduy.

Los perros. En el Puesto de Socorro han sido curados los niños Ana García Guzmán y Adolfo Chamorro Puga, a los cuales habían mordido dos perros.

Después de curados, pasaron a sus respectivos domicilios.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. Josefa Vizán Santos, Teresa Ruiz Bravo, Norberto Bellido Vera, Antonio Berlana Martín, Rafael Menarques Mateo, Luz Menarques García.

Defunciones. Ramón Heredia Martín, María Bravo Galván. Budá Sibony Sibony (120 años).

Matrimonios. Ninguno.

G. Peña Guerau LABORATORIO QUIMICO. Análisis clínicos (orinas, jugo gástrico, etc., etc.). Análisis de aguas, vinos, aceites, harinas, alcoholes, leche, carne etc.

ENSAYO DE MINERALES. ANALISIS TOXICOLOGICOS. Dirección Sr. Miguel, 1, pre. (Puerto).

En la Parroquia

En la Iglesia Parroquial recibieron las aguas bautismales los niños siguientes: Pedro, hijo de don Bernardino Nieto Salero.

Padrinos, don Juan España Bravo y doña Carmen Poveda Sarabia.

María de los Dolores, hija de don Cristóbal Morales Martín.

Padrinos, don José Galiano Porras y doña Catalina Canto Lozano.

María del Carmen, hija de don Antonio Carmona Mercedes.

Padrinos, don Antonio Carmona Ros y doña Concepción Martínez Baños.

Antonio, hijo de don Francisco Galindo González.

Padrinos, don Deogracias López García y doña María López García.

Vicenta, hija de don Juan Fraile Navarro.

Padrinos, don Nemesio Fraile Navarro y doña Catalina Santana González.

Josefa, hija de don Antonio Fernández del Pino.

Padrinos, don Antonio Sánchez Aranda y doña Ana Sánchez Aranda.

Crónica de modas

Epoca de transición. Ya en otras ocasiones hemos dicho desde estas mismas columnas, y para puntualizar más, desde esta misma sección, que la moda se encuentra ahora en una época que pudiéramos llamar de transición, la misma en que fué desagradablemente sorprendida cuando estalló la guerra entre las naciones centrales de Europa y las que se hallaban en sus límites.

La guerra ha paralizado en cierto modo esta evolución, que en la moda había comenzado a operarse, y ha sido la causa de que permaneciese estacionaria durante los primeros meses de estallar el conflicto internacional que asola medio continente.

Según una notable escritora, contribuyeron a esa paralización momentánea de la moda, por un lado, las circunstancias porque atravesaban los países que más influyen en la estética-universal femenina, y por otro lado el estado de ánimo que las amarguras de la lucha ocasiona aún en las mujeres frívolas.

Así, pues, la silueta femenina permaneció inmóvil durante esos primeros meses a que hacemos referencia; pero como no podía quedar eternamente así, en cuanto la guerra se «normalizó», por decirlo así, los modistos y las modistas reanudaron su interrumpida labor de acuerdo con corseteros y corseteras.

La sencillez de la línea clásica que nos fué traída a través de la reaparición de las modas del estilo Imperio, fué perdiéndose poco a poco, quedando convertida en una combinación de los trajes del año setenta y del estilo inglés.

Este estilo, es, en realidad, el que domina a la hora de ahora juntamente con el ruso, que aún deja sentir su influencia en los abrigos largos y anchos por la parte inferior.

Respondiendo a la influencia inglesa, las faldas se hacen con mucha amplitud por abajo; son más cortas que antes, más cómodas, más holgadas y tienden al plegado ancho, no al menudo que un tiempo se llevó; las levitas se habían llegado a alargar de una manera exagerada, confundiendo, en muchas ocasiones, con los abrigos de hechura rusa antes citados; ahora recobran su tamaño normal y se terminan con faldetas, adornos, cinturones ó cintas.

En general, podemos decir que el carácter dominante de la moda de este momento, por tantos conceptos estético, es éste: lógica, y quien dice lógica, dice comodidad y sentido común.

«El Telegrama del Rif» se vende en los siguientes puntos: Málaga.—Librería del Sr. Rivas Beltrán, calle de Larios, 2, y en los puestos situados frente al Círculo Mercantil y esquina de la Plaza de la Constitución.

Madrid.—Kiosco de la Plaza de Colón (calle del Arsenal).

Barcelona.—Hospital, 10, Kiosco.

Tetuán.—Santiago Muñoz, Kiosco de la Plaza de España.

Tánger.—Librería Española de A. Arévalo.

Larache.—Librería Española de F. Galvino.

Arzila.—Librería de Julio G. Díaz.

JABÓN PINTA AZUL DE PRIMERA. Una barra, una peseta. 32 barras, 30 pesetas.

Almacén de Blanco Soler Playa de San Lorenzo. 37.

GRAN SASTRERIA DE RIGARDO PIUS. TRAJES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS. GÉNEROS INGLESES.—KAKIS UNIFORMES MILITARES. Alfonso XIII, tienda y principal.—Melilla. 11.

AVISO. La Compañía del Norte Africano tiene el honor de poner en conocimiento del público que a partir del día 1.º de Junio establecerá un servicio provisional de trenes, para viajeros y mercancías, entre Melilla y Nador, saliendo de Melilla a las 14 y regresando de Nador a las 17,10. La Dirección. O'DONELL, 6.

Contabilidad general.—Clases teórico-prácticas.—Preparación para CORREOS. Por empleados del Cuerpo. Para detalles al Sr. Intendente del Banco.

VERANO 1915

Abanicos Sombrrillas de 0,50 a 125 Ptas. de 5 a 150 Ptas.

DOS MIL MODELOS LAS NOVEDADES.—Calle de Alfonso XIII, núm. 14.—CALLIS

Dr. Fernández Martos. Consulta de enfermedades de Estómago, riñones é infecciosas. Horas de consulta: de 2 a 5. O'Donnell, 16, 2. Laboratorio de análisis. Vacunación y sueroterapia.

Dres. Redondo y F. Martos. Análisis clínicos, bacteriológicos, histológicos é higiénicos. Sero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Aplicación de sueros y vacunas preventivas y curativas. Bacterización de materiales quirúrgicos y soluciones inyectables. Prlm, 23, 2.ª dcha.

ACADEMIA DE MUSICA Srta. María Alpuente. Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio. Antonio Falcón, II, derecha. 657.

Interesa a todos. saber, que la TINTORERIA INGLESA es la que con más prontitud, esmero y economía, sirve toda clase de encargos que se le confían: Teñidos de vestidos en colores de moda más delicados.—Teñidos de lutos con prontitud en negros sólidos.—Lavados a seco de trajes, tanto de señora como de caballeros, quedan nuevos.—Limpieza de guantes de cabritilla y uniformes militares de campaña, no perdiendo su forma y ser de nuevos, y la más completa perfección en el tintado del color Kaki antiguo al moderno Kaki verdoso.

Fábrica a vapor con los últimos adelantos extranjeros. Sucursales en varias capitales. En Melilla, General Paraja, 3.

MAROTO Y BARATECH (S. en C.) SASTRES. Sucesores de Cortices. GÉNEROS INGLESES. Pañería y kakis reglamentarios. Trajes para señora y caballero UNIFORMES Impermeables, pelizas, etc. CHACEL, 3.

POLICLNICA de los Sres. Martínez Zaldívar. PARTOS Enfermedades de la mujer VIAS URINARIAS. Consulta de 1 a 4. MEDICINA GENERAL SIFILIS-TUBERCULOSIS. Consulta de 5 a 7. Sor Josefina, 7, pral., dcha. CONSULTA GRATIS A LOS POBRES LUNES Y VIERNES, DE 4 A 5.

L. ESCAÑO CAPARRÓS. Calle del Cauce, 18. Fábrica por destilación de aguardientes y licores de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España.

Completos surtidos en vinos y licores embottellados en las mejores marcas. Licores finos de MARIE BRIZARD y ROGER.—Aperitivos AMER PICON.—FERNET BRANCA.—Vermouth FRATELLI y BRANCA y FRANCISCO CINZANO.—Champagnes MOET y CHANDON, VICTOR CUCIQUOT y PIERRE CUCHEE. Alcohol vínico. 2'80 pta. litro. Alcohol desnaturalizado 1'30 . . . 23.

Laboratorio de análisis. José Santa Cruz. O'Donnell 41, principal, izquierda.

Análisis de orina, jugo gástrico, sangre, leche, esputos, etc. Sero aglutinaciones, para diagnóstico del tífus, paratífus, fiebres de Malta, sífilis, cólera, etc. 149. Ensayos y análisis de minerales, aguas, vinos, alimentos, telas kaki, etc.

Para los Sres. Jefes y Oficiales DE ESTA GUARNICION. Tintorería. «EL AGUILA DE ORO», GRANADA.

Es la única casa que con perfección transforma el color de los UNIFORMES DE LANA Y ALGODÓN del KAKI ANTIGUO al nuevo y reglamentario color KAKI VERDE. La intensidad de UNIFORMES teñidos al nuevo color demuestran una vez más la perfección y solidez con que trabaja esta acreditada TINTORERIA.

Para mayor comodidad del público, queda abierta en Triana (carretera de Nador) nueva sucursal en la tienda La Pilarica, de don Antonio Falcón, II, derecha.

Anuncios económicos

Es tan grande la publicidad que obtienen nuestros anuncios económicos, que el público los considera cada día más necesarios para sus demandas y ofertas.

Por la infima cantidad de VEINTE CENTIMOS inserción, se puede anunciar cuanto se desee.

En dos líneas, bien redactadas, cabe expresar lo mismo que en un anuncio de gran tamaño y mucho valor.

Las compras, ventas, ofrecimientos, demandas de trabajo, alquileres, pérdidas, hoteles, casas de viajeros, etc., etc., todo lo que exige la vida moderna, halla sitio adecuado en esa sección especial.

Con el anuncio económico, en periódico de la circulación de EL TELEGRAMA DEL RIF, se gana tiempo y dinero.

BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

Agua las más termales y más azoadas de Andalucía. Clima seco, tónico y de altura. Manantial de las termas de Martos. Agua sulfatada, cálcica, nitrogenada, radio-activa. MANANTIAL DE LOS BAÑOS NUEVOS. Agua nitrogenada, sulfúrica, radio-activa.

INDICACIONES.—En las múltiples manifestaciones de la diátesis artrítica, oftalmológica, en toda clase de reumatismos, ciática y parálisis, en las neuralgias, hemiplejias y parálisis y de securo crónico, en los catarras bronco-pulmonares crónicos, asma bronquial, bronquitis y faringitis.

Instalaciones de primer orden, grandes hoteles, precios al alcance de todas las fortunas, gran parque, luz eléctrica, telégrafo y teléfono.

Itinerario.—Línea de ferrocarriles Andaluces hasta la estación de San Francisco (Luz), desde cuyo punto hay automóviles y carruajes que hacen el recorrido rápidamente. Billetes de ida y vuelta a mitad de precio, valederos hasta 30 de Noviembre.

Temporadas del 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 20 de Agosto al 31 de Octubre.

Para más informes dirigirse a los Administradores de los Balnearios. 778.

Línea de Vapores-Correo de Africa

Línea de Málaga-Melilla-Salidas de Melilla todos los días a las 19. Llegadas a Melilla todos los días.

Línea de Almería.—Salidas de Melilla todos los martes a las 19. Llegadas a Melilla todos los martes.

Línea de Canarias.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas los días 6, 7 y 21 de 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas los días 16 y 31 de 6. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas los días 16 y 31 de 6. Llegadas de Barcelona y escalas los días 6, 7 y 21 de 6.

Línea de Chafarinas.—Salidas de Melilla para Cabo de Agua y Chafarinas los lunes y viernes a las 12. Llegadas de Chafarinas y Cabo de Agua los martes y sábados.

Línea de Peñones.—Salidas de Melilla para Peñón y Albuemas los martes y sábados a las 19. Llegadas de Peñón y Albuemas los miércoles y domingos.

Línea de Ceuta.—Salidas de Melilla para los Peñones y Ceuta todos los viernes a las 12. Llegadas de Ceuta-Río Martín-Chafarinas todos los viernes.

Línea de Barcelona.—Salidas de Barcelona todos los jueves, haciendo escala en Alhama y llegando a Melilla todos los lunes. Salidas de Melilla para Ceuta-Alicante-Valencia-Barcelona-Génova todos los lunes. Consignatarios: R. Santamaría y Compañía, S. en C. Alfonso XIII núm. 2.

En la Joyería PLATERIA, RELOJERIA y OPTICA de GENARO DE LA PEÑA

Alfonso XIII, número 6. se venden todas las existencias a precios sumamente económicos. 232.

El Extremeño Pedro Fernández

LO MEJOR EN JAMONES Y EMBUTIDOS DE TODAS LAS REGIONES. Despacho de vaca, ternera y cerdo. Cajas con meriendas y platos variados GÉNEROS SUPERIORES. Precios especiales a cantineros y cosarios. 3, PRIM, 3.

Ved los anuncios económicos de 4.ª plana.

HARINA 50 años de EXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Es la única casa que con perfección transforma el color de los UNIFORMES DE LANA Y ALGODÓN del KAKI ANTIGUO al nuevo y reglamentario color KAKI VERDE. La intensidad de UNIFORMES teñidos al nuevo color demuestran una vez más la perfección y solidez con que trabaja esta acreditada TINTORERIA.

Para mayor comodidad del público, queda abierta en Triana (carretera de Nador) nueva sucursal en la tienda La Pilarica, de don Antonio Falcón, II, derecha.

Contabilidad general.—Clases teórico-prácticas.—Preparación para CORREOS. Por empleados del Cuerpo. Para detalles al Sr. Intendente del Banco.

